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初三语文
	考
生
须
知
	1.本卷试题共8页，另有答题纸4页。
2.全卷六道大题，25道小题；满分120分；考试时间150分钟。
3.必须用黑色或蓝色钢笔、圆珠笔在答题纸上作答，在本试卷上作答无效。
4.考试结束后，将答题纸基础和作文分别交给监考老师。


一、选择。下列各题均有四个选项，其中只有一个符合题意，请将正确答案的字母序号填写在括号里。(共12分，每小题2分) 
1．下列词语中加点字的读音不同一项的是（      ）

A．薄弱   博学   厚此薄彼

B．应酬   应和   有求必应 
C．衬托   称职   称心如意

D．勉强   强硬   牵强附会

2.下列词语中有错别字的一项是（      ）

A．操劳   干燥   急躁
B．娇贵   侥幸   皎洁

C．抚蔚   慰问   慰蓝

D．遨游   熬夜   傲骨

3.下列同音或近音词语运用都不正确的一项是（      ）

A．①珍惜 ②珍稀

我国的大熊猫已成世界珍稀动物，国人对它们更应该格外珍惜。

B．①应和 ②迎合

演艺集团迎合了群众的欣赏口味，演出时台下时常响起应和的声浪。

C．①品位 ②品味

艺术家韩美林艺术展览品味很高，值得我们用心品位欣赏。

D．①必须 ②必需

抗震救灾指挥部要求，必须克服一切困难，天黑前把灾民生活必需品发放到位。

4．下面句子正确的一项是（      ）

A．青少年只要树立了远大理想，事业就会取得成功。

B．上级组织各单位负责人考察优秀企业，学习先进管理经验。

C．在掌握了学习规律以后，有些知识可以触景生情、举一反三。

D．水稻专家袁隆平为了研究超级稻，几十年如一日，不断总结经验教训，反复实践，克服了重重困难，最终获得成功，验证了冰冻三尺，非一日之寒的道理。 

5．表达符合原句意思的一项是（      ）

原句：据专家预计，上海世博会将对中国调整产业结构、发展高新技术产生直接作用，成为中国经济发展的新引擎。

A．上海世博会将成为中国经济发展的新引擎。

B．中国调整产业结构、发展高新技术。

C．据专家预计世博会成为中国经济发展的新引擎。

D．世博会将对中国产生直接作用。

6．结合语境，填入横线处最恰当的一项是（      ） 

在运动史上，有太多的冠军在经历挫折后，便消失在人们的视线中。所以那些能够从低谷中勇敢走出来，并再创辉煌的选手显得尤其珍贵。                  。

①刘翔夺冠或许对大家来说并不意外，但13秒09的成绩却给了所有人一个大大的惊喜!
②他用行动告诉大家，他已经战胜了自己的伤病，昔日的王者终于回来了!
③11月24日，刘翔在男子110米栏决赛中夺得冠军，实现了自己在亚运会上的三连冠。

④这是刘翔本赛季个人最好成绩，同时也打破了该项目的亚运会纪录。

A．①②③④  B．③②①④  C．③①④②  D．③④②①

二、填空（共8分）

7．默写（5分） 

（1）                        ，出则无敌国外患者，国恒亡。（《生于忧患》）（1分）

（2）吾视其辙乱，               ，故逐之。（《曹刿论战》）（1分）

（3）                          ，谁家新燕啄春泥。（《钱塘湖春行》）（1分）

（4）学而不思则罔，                             。（《论语》）（1分）

（5）浊酒一杯家万里，                             。（《渔家傲》）（1分）

8．名著阅读。根据下面的文字材料，按要求和提示填空。（3分）

《朝花夕拾》，原名《旧事重提》，作者鲁迅。通过书名我们知道，这本书是鲁迅先生所作的回忆往事的           （小说、散文、杂文）的结集，共       篇。除了《阿长与<山海经>》《从百草园到三味书屋》和《藤野先生》，请你再写出任意一篇作品的名称：                    。
三、解读图表，提取信息（共10分）

9．学校团委要出一期墙报，搜集到下面一些图表材料，责成你按要求对图表进行解读或提取信息。

在解读图表之前提示你：图表中信息很多，要体会制作图表的人要表达什么内容。

（1）2010年，我国南方部分省份遭遇特大洪涝灾害，全国人民伸出援助之手，捐献了大批救灾物资。请你从“各界支援灾区物资统计表”中概括出一条信息。（2分）

各界支援灾区物资统计表

	时间
	帐篷（万顶）
	被子（万床）
	衣物（万件）
	燃油（万吨）
	煤炭（万吨）

	6月份
	44.814
	241.9347
	330.4526
	33.6
	72.3

	7月份
	56.19
	320.61
	575.73
	43.5
	83.6

	8月份
	71.29
	441.12 
	1153.82
	65.7
	135


答：__________________
（2）右侧是“中国青年志愿者”

标志图案，表现“热情献社会，

真情暖人心”的主题。请你对图

案进行概括解读。（4分）

答：                   
（3）请用一句话概括中学生上课记笔记的总体情况。（2分）

答：                
（4）用一句话概括下表中“国内生产总值”和“增长率”情况。（2分）

	 
	
	 


答：                   
四、阅读《鱼我所欲也》回答10——13题。(10分)
鱼我所欲也

《孟子》

鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也；义，亦我所欲也。二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也?使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也?由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。

一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我与？乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。

10．解释文中加点词的意思。(2分)
(1) 故不为苟得也               苟：             
(2) 凡可以辟患者何不为也       辟：             
11．用现代汉语翻译句子。(4分)
鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也                  答：             
如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也?   答：             
12．下面句中加点词意思相同的一项是(       )(2分)
A．所识穷乏者得我          得之则生，弗得则死 
B．舍生而取义              屋舍俨然

C．故患有所不辟也          已克，公问其故
D．舍鱼而取熊掌者也        陈胜者，阳城人也

13．简答：(2分)
孟子指出“非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳”；他也批判了那些为“宫室之美”“妻妾之奉”“所识穷乏者得我”的人，说他们“失其本心”。你认为文中的“是心”和“本心”指的是                。

 

五、现代文阅读（共30分）

(一)阅读《山坟》，完成第14—17题。(12分)

山 坟

    ①那年清明刚过，村里三十多个青壮汉子，扛斧掮（qián，扛）锯奔往雁岭去。村里人穷极了，要砍倒雁岭上的杉林买回返销粮，可是，村主任杨老三却像黑煞神一般，横举一把寒气袭人的大弯月刀，杀气腾腾地堵在雁岭下的清水潭前。谁敢越潭上岭，他就砍下谁的脑壳！三十多个汉子都愣住了，也都气极了。但是，这伙人没谁敢伸头试刀。只有骂着杨老三的祖宗八代回村去。

    ②于是，雁岭八百多亩杉林安然无恙。
    ③不料到了“责任承包”的日子，全村人突然发了疯似的，都操起斧锯往雁岭奔去。他们要把雁岭八百亩杉林分光吃光！可是，那杨老三却从地下冒出似的堵在清水潭前。此时的杨老三不比当年，既无村主任名分，又提不动那威震山岭的大弯月刀。面对脸色紫青眼睛血红的村民，他急得从腰背扯出砍柴刀横在自己脖子上。谁敢上岭砍树，他就敢砍下自己的头。杨老三握紧砍柴刀的手拉动一下，脖子上就显出一道血渍渗渗的红印。村民们不觉都怔住了。结果，骂娘的骂娘，跺脚的跺脚，全都气恨交加地回村去。

    ④于是，雁岭八百多亩杉林仍旧昂然挺拔，苍郁葱茏。
    ⑤可是这一年秋天，雁岭村决定在清水潭兴建一座水电站。解放四十多年了，雁岭村一到夜晚还是两眼黑黑。供不上电，只有永远过水碓（duì）舂米的生活。因此，村里的管事人横下一条心，不管如何困难，也得砍倒八百多亩杉林换出建造水电站的资金！但是全村人都晓得，若不先想法把杨老三这块拦路石搬开，便又会望岭兴叹，于是管事人密谋对付杨老三的法子。

    ⑥这日天一亮，村长便恭恭敬敬地把杨老三请来家中安坐，摆出酒席，与他对饮。村长道：“大叔，你是村里人人尊敬的老人，我得好好敬你几碗酒。”杨老三说：“做人就要做一个爽直，喝酒就要喝一个痛快。”村长点头：“对对对！”杨老三端碗：“喝！”喝得杨老三迷迷糊糊，村长便把杨老三扶上床，赶紧通知村民们往雁岭奔。

    ⑦于是，雁岭八百多亩杉林在劫难逃。
    ⑧日过中天，杨老三总算醒过来了，却被村长拉着不让出门，重摆酒宴接着喝。杨老三说：“不行不行，再喝就要醉死我这老倌子。”村长笑道：“大叔，你要真会醉死，我就给你披麻戴孝。”杨老三说：“言重了，我若伸腿，只求把我埋在雁岭上，让我永远守护着林子。”村长一怔，说：“哪里话，我祝你老人家长命百岁，喝！”喝得杨老三烂醉如泥，村长把他驮上送回家去。

    ⑨整整三天，杨老三躺在床上。三天后，他走出了门。举目发觉雁岭上面目全非，不由一怔愣住了：那样子，就如一个硬直直的木人！村长正好走来看望他，见状，连忙摇动他的身子，才把他弄“活”过来。他目光呆滞，凄惨地说：“你们这些王八蛋！你们……”话没说完，便哇的一声，张嘴喷出一口鲜红鲜红的血，摇摇晃晃倒在地下，两眼瞪瞪地望着雁岭离开了人世。

    ⑩村长果然依遵其言，与村人把杨老三抬上雁岭，在那面朝村子的山坡之处，为杨老三挖了一个深深的坑，堆起了一座高高的坟。杨老三躺在九泉之下了，雁岭八百多亩杉林被人砍尽斩绝，不见一丛绿色了。

    ⑾然而谁也没有想到，雁岭山下的清水潭从此日见干涸起来。待到水电站一建成，那常年深不见底的清水潭竟露出潭底来了。水电站建成没有水，岂不成了一桩徒劳无益的荒唐之举！

    ⑿为此，村民竟心生暗鬼，怀疑这是杨老三死后作祟报复！他们惶恐不安起来。便纷纷拿起铲子，要把杨老三的坟墓铲平。奇怪的是当人们奔上雁岭，竟怎么也找不着杨老三的坟墓。砍得秃秃光光的雁岭，在雨水的冲刷下，到处涌起一堆堆的流土，都像是隆起不久的新坟。这些人只得作罢。

    ⒀可也奇怪，这些人回村头一望，竟又清晰地望见了雁岭之上的杨老三的坟墓。而且，他们还看到整个光秃秃的雁岭，就像偌大一座坟墓压在村子面前……

    ⒁为此，村里人叫苦不迭，懊悔莫及。

14．文章写了村民砍林和杨老三护林的故事，根据文章内容将表格填写齐全。（3分）

	砍林与护林
	第一次
	第二次
	第三次

	村民砍林目的
	①
	想分光吃光
	②

	杨老三护林表现
	要砍别人的脑壳
	③
	为林而死


15．简答。带下划线的②④⑦段在文中的作用。（2分）

答：                
16．第⒁段说“为此，村里人叫苦不迭，懊悔莫及”。请写出村民“叫苦”“懊悔”的内容（按内容答要点）。（3分）

答：                
17．结合链接材料，合理解释清水潭干涸以及村民找不到杨老三坟墓的原因。（4分）

  [链接材料]森林植被的残落物和林木的庞大根系，使森林土壤形成涵水能力很强的孔隙，落在林地的雨水能迅速下渗贮存起来。据统计，森林土壤的根系空间达到1米深时，每公顷森林可贮水500到2000立方米。这样，每2000公顷森林的贮水量，至少相当于一个100万立方米的小型水库。同时，森林还通过树冠、树干和枝叶缓和降水对地表的直接冲击，可减少砂土流失。

答：                    
 

（二）阅读下文，完成18－20小题（共8分）

①水是地球生命的源泉，辽阔的海洋、奔腾的江河、皑皑的冰雪、飘荡的白云，这些液态、固态、汽态三种形态的水构成了地球上的水圈。虽然地球上的水非常丰富，但是海洋水约占地球总水量的97％；淡水大约只占3％。淡水绝大部分又分布在南极、北极和人迹罕至的高山地区，只有极少部分存在于大气、河流、湖泊以及地表浅层中，它们才是能被人类直接利用的水资源。在世界上的很多地方，河流、湖泊及地表浅层中的水已不能满足生活和生产的需要，人们便把目光投向了蓝天上来来往往川流不息的白云。

②云是悬浮在空中的极小的水滴。在夏季，天空中常常飘浮着一朵朵形似菜花、云体高耸如山的积雨云，这种云的水分较多，整个云体的总水量可达上百万吨；还有一种连绵起伏、云层布满天空的雨层云，这种云云体庞大，总水量可达几百万吨到上千万吨。这些云就像空中的水库，人类向往着开发它们，以它们蕴藏的丰富淡水资源为人类造福。

③在自然状态下，水从海洋、江河、湖泊和陆地蒸发，由液态变为汽态进入空气中。水汽随着气流移动，在上升过程中冷却达到饱和或过饱和，依附在大气中悬浮的许许多多小粒子上凝结成云滴。当温度降到0℃以下时，大部分云滴依然保持液态，叫做过冷云滴。在一定温度下，过冷云滴碰到一种被称为冰核的粒子，就会变成小冰晶。当云中的冰晶达到一定数量时，冰晶的个体就会迅速增大、下降，形成雪晶。这样，有的云滴之间互相碰撞逐渐变大，下降；有的云滴与雪晶碰撞，形成更大的粒子下降，在下降的过程中融化，降水就产生了。

    ④经过努力探索，人类找到了开发“空中水库”的办法，那就是创造促使云层降水的各种条件，进行人工增雨。目前人工增雨的方法，主要是在水汽充沛的云中施放催化剂，主要有干冰、液态氮，还有碘化银。做法是用飞机或高炮、火箭在稳定深厚的积雨云内播撒和施放催化剂。催化剂迅速汽化产生低温区，使云中产生大量冰晶，从而增加降水量，达到增加雨量的目的。

⑤我国是个水资源匮乏的国家，人均淡水资源只有世界人均占有量的l／4，经常受到干旱的影响。因此，专家提出，要加大科学的、规模化人工增雨的研究实施力度，以缓解西北、华北地区的缺水状况。

  18．请说出第①段中加框的“绝大部分”不能删去的理由。（2分）

   答：               
19．水有液态、固态、气态三种存在形态，地球上的水圈也在以这三种形态不断循环。根据第③段的内容，在空格内填入自然降水过程中水的形态变化。（2分）

液态水—        —  云滴   —        —  雪晶   —降水

20．根据第④段的内容，结合链接材料，按要求概述我国开发“空中水库”，进行大范围人工增雨的通常做法和增雨原理。（4分）

   [链接材料] 新华网消息：2010年3月23日上午9点40分，成空航空兵某师一架搭载着气象人工增雨人员和装备的运七运输机从贵州黄果树机场起飞，实施人工增雨作业。 

当天，经过2个架次近6个小时的飞行，傍晚，黔东南地区上空阴云密布，飘起绵绵细雨。在此次人工增雨行动中，飞机穿云破雾，在复杂气象条件下飞行。透过机舱记者看到，在4000米的高空，10枚“焰条”逐一点燃，喷射出的碘化银形成数百公里长的雾状带，受影响区域降雨量增加了10-15毫米。

做法：                
原理：                
 

(三)阅读《自信，成功的第一秘诀》，完成第21—24题。（10分）

自信，成功的第一秘诀

①每个人都希望自己获得成功。读书的希望成绩优秀；演戏的希望观众赞赏；做工的希望超额完成任务；经商的希望赚钱；从政的希望政绩显赫……成功，可能有许多因素，但自信是一个重要的因素。爱迪生说：“自信，是成功的第一秘诀”。

②自信，不是盲目的自大，不是乱拍胸脯，而是智慧与才能的结晶，是建筑在对前途充满必胜基础之上的优秀心理素质。爱因斯坦的“相对论”发表以后，有人曾炮制了一本《百人驳相对论》，网罗了一批所谓名流对这一理论进行声势浩大的挞伐。可是爱因斯坦自信自己的理论必然胜利，对挞伐不屑一顾，他说：“假如我的理论是错的，一个人发驳就够了，一百个零加起来还是零”。他坚定了必胜的信念，坚持研究， “相对论”终于被世人所认可，成为20世纪的伟大理论。

③我们干事业要想取得成功，既要战胜怯懦，战胜自卑，相信自己能成功，还要踏踏实实、勤勤恳恳，向着既定目标奋力前行！湖北有个叫程抱金的青年，他在工作中萌发了把数学模型用于企业成本管理的念头。他当时仅仅有中专学历，难以承担这项研究重任；而且还遭到一些人的冷嘲热讽，说他是“丑小鸭”。然而自信一直支撑着他，他确信此项研究的光辉前景，一边补习高等数学一边进行探究。在自己的努力和各方面的帮助下，他终于取得了成功。必胜的信心是他成功的动力；刻苦的努力是他美梦成真的伴侣。可见，没有自信心不行，没有脚踏实地的学习努力也不行。

④            。1951年，英国女医生弗兰克林从自己拍摄的X射线的照片中发现了DNA的螺旋结构；经过研究，她提出了假说。然而，许多人怀疑她的照片的真实性和假说的可靠性。在压力下，她也开始怀疑自己：作为一个普通医生，提出这样高深的理论问题，也许太不自量力了吧？于是，她公开否认了自己提出的假说，也没有再继续研究。然而两年以后，另外两位科学家在这个领域的研究取得重大成果，并因此获得诺贝尔医学奖。

⑤自信重要，对于年轻人人尤为重要。它不仅是我们现在取得优异学业的保证，也是我们将来肩负重任、取得事业成功的重要条件。让我们挺起胸膛，努力实践，迎接挑战，去夺取人生旅途中的一个又一个胜利！

21．本文的中心论点是：                    （2分）

22．请给第④段的横线处选择一个合适的过渡句。（     ）（2分）
A．不但男人的事例证明了自信的重要性，女人的事例也可以证明。

B．中国人的事例可以从正面证明自信的道理，外国人也从反面证明了这一点。

C．自信可以帮助探索者走向成功，缺乏自信就会给自己的事业带来负面影响。

23．简要分析第③段的论证思路。（3分）

  答：              
  24．文章先说什么后说什么是有规律的，请你简要写出②③④段排序的理由。（3分）

    答：              
六、作文（50分）

25．题目：为           喝彩

要求：1．在横线上填入合适的词语，作为你的作文题目；

2．文体自定，但不能写诗歌；

3．不少于600字；

4．作文中不要出现所在学校的名称和师生姓名。

 
 
 
延庆县2010—2011学年第一学期末参考答案及评分标准
初三语文
一、单项选择（本题共12分，每小题2分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	D 
	C
	C
	B
	A
	C


二．填空题（8分）
7．（5分）
（1）答案：入则无法家拂士（1分）
（2）答案：望其旗靡（1分）
（3）答案：几处早莺争暖树（1分）
（4）思而不学则殆（1分）
（5）燕然未勒归无计（1分）
8．（共3分。共三空，每空1分 ）
散文    十     下列之一：《琐记》《范爱农》《二十四孝图》《五猖会》《无常》《狗·猫·鼠》《父亲的病》。
三．综合性学习（10分）
9．解读图表，提取信息
（1）社会各界捐赠的物资逐月增加。（2分）意思对即可。
（2）“中国青年志愿者”标志的整体构图为心的造型，同时也是英文“青年”的第一个字母Y；图案中央既是手，也是鸽子的造型。标志寓意为中国青年志愿者向社会上所有需要帮助的人们奉献一片爱心，伸出友爱之手，以跨世纪的精神风貌，面向世界，走向未来，表现青年志愿者“热情献社会；真情暖人心”的主题。（4分。构成3分，含义1分。能从“心”“Y”“手”“鸽”的构成中答出三点可得3分，“含义”只要能答出“爱心”的意思即可，得1分）
（3）大多数学生上课能认真记笔记。意思对即可。（2分）
（4）国内生产总值和增长率都在逐年增加。意思对即可。（2分）
四、文言文阅读（10分）
10．(1)苟且      (2)通“避”，躲避（2分）
11．(1)鱼，是我所想要（喜爱）的，熊掌，也是我所想要（喜爱）的。（2分）
(2)如果人们所喜爱（想要）的东西没有超过生命的，那么凡是能够用来求得生存的手段，哪一样（什么）不可以采用呢? （2分）
12．D（2分）
13．舍生而取义
五、现代文阅读（30分）
（一）记叙文阅读12分
14．为买回返销粮  为建水电站   要砍自己的头（3分）
15．线索，推动故事发展；预示杨老三悲剧命运。（2分）
16．要点：（1）电站修好了，水干了。（2）林子没了，风水坏了。（3）没铲掉杨老三的坟。（4）认识到破坏生态的危害。答出三点即可。（3分）
17．要点：（1）没有森林涵养水源水存不住，导致清水潭干涸。（2）没有森林和植被保护，泥沙被存不住的水冲走，形成许多坟状的土堆，无法分辨。（4分）
（二）说明文阅读8分  
18．要点是去掉表意不准确。（2分） 
19．水蒸气   冰晶（2分）
20．做法：利用飞机在稳定深厚的积雨云内点燃催化剂碘化银。（2分）
    原理：催化剂迅速汽化产生低温，云中产生大量冰晶，从而增加降水量。（2分）
（三）议论文阅读10分
21．自信，是成功的第一秘诀。（2分）      22．C（2分）
23．（4分）示例：首先提出要想取得成功，既要相信自己，还要踏踏实实、勤勤恳恳的观点；接着举湖北青年程抱金事业成功的事例证明；再指出必胜的信心是成功的动力；刻苦的努力是美梦成真的伴侣；最后用没有自信心不行，没有脚踏实地的学习努力也不行来做总结。
24．要点：（1）先正后反，②③先正面论证，④再反面论证；（2）②先论证心理，③再论证行动；（3）④段内容上“否认了自己提出的假说，也没有再继续研究”对应②③段

